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1. (Imed 2018)  Furacão Irma atinge a Flórida e causa mortes; centro de Miami está inundado

Com ventos de 
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 o furacão Irma deixou mais de 
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 milhão de pessoas sem energia elétrica na Flórida (Estados Unidos) neste domingo (10) ao avançar na direção da Costa do Golfo, ameaçando provocar inundações potencialmente catastróficas. Em Miami, os ventos derrubaram guindastes, árvores e placas e abalaram prédios na cidade, que fica a cerca de 
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 quilômetros do núcleo do Irma. Na região central, as ruas estavam inundadas.

Fonte: <https://noticias.uol.com.br/internacional/ultimas-noticias/2017/09/10/a-horas-do-auge-do-furacao-irma-florida-ja-tem-milhares-sem-luz-e-inundacoes.htm?cmpid=copiaecola>

O Furacão Irma, que espalha destruição pelo Caribe, não foi obra humana. Mas é cada vez mais seguro dizer que ele ganhou mais força por causa das mudanças climáticas causadas pelas atividades humanas.

Podemos citar, entre as atividades que causam mudanças climáticas: 
a) A emissão de gases como o etano que resulta da decomposição da matéria orgânica. Sua concentração na atmosfera aumenta proporcionalmente ao crescimento da população.    
b) O aumento da concentração de dióxido de carbono na atmosfera, produzido através dos rebanhos de gado bovino e caprino.    
c) A liberação excessiva para a natureza do CFC, proveniente de atividades industriais como a produção de refrigeradores e isopores.    
d) A liberação de gás carbônico, proveniente da queima de combustíveis fósseis (como derivados de petróleo, gás natural e carvão mineral) e da queima de florestas para desmatamento.    
e) A emissão de dióxido de enxofre, um gás proveniente da queima industrial de combustíveis como o carvão mineral e o óleo diesel.    
2. (Pucrs 2018)  Em 05 de novembro de 2017 completaram-se dois anos do pior acidente da história da mineração brasileira, ocorrido no município de Mariana, Minas Gerais, tendo como causa o rompimento da barragem do Fundão, controlada pela mineradora Samarco. O acidente acabou por liberar 62 milhões de metros cúbicos de rejeitos de mineração dentre os quais podem ser encontrados óxido de ferro, água e lama.

Sobre esse desastre ecológico, pode-se afirmar que 
a) a lama liberada, uma vez seca, forma uma espécie de pavimentação que impede o crescimento e o estabelecimento de novas espécies no local.   
b) a cobertura de lama é rica em matéria orgânica, alterando o pH do solo, o que possibilita maior rapidez no processo de sucessão ecológica para repovoamento específico no local.   
c) a grande mortandade de peixes observada no Rio Doce deve-se ao óxido de ferro, um composto molecular que se deposita nas guelras, causando asfixia.   
d) os rejeitos liberados continham metais de transição, como ferro e silício.   
3. (Upe-ssa 3 2018)  Leia o texto a seguir:

No dia 5 de novembro de 2015, a cidade histórica de Mariana, que fez parte da Estrada Real,

criada ainda no século XVII, foi o cenário principal do maior desastre ambiental da História do

Brasil, de acordo com o Ibama. Por volta das 16h, a barragem de Fundão, da mineradora

Samarco, se rompeu, provocando o vazamento de 62 milhões de metros cúbicos de lama de

rejeitos de minério, matando 19 pessoas (entre moradores e funcionários da empresa),

destruindo centenas de imóveis e deixando milhares de pessoas desabrigadas. O vazamento,

considerado o maior de todos os tempos em volume de material despejado por barragens de

rejeitos de mineração, provocou também a poluição do Rio Doce e danos ambientais que se

estenderam aos estados do Espírito Santo e da Bahia.

Fonte: http://acervo.oglobo.globo.com/em-destaque/maior-desastre-ambiental-do-brasil-tragedia-de-mariana-deixou-19-mortos-20208009#ixzz4n2UUJzg0
Quanto aos danos na natureza, é CORRETO afirmar que  
a) o impacto ecológico é de fácil recuperação, necessitando se retirar a lama depositada no fundo do Rio Doce.   
b) a fauna e a flora podem retornar naturalmente ao ambiente, quando a lama se dispersar por meio da vazão do rio.   
c) o dano é irreversível, sendo considerado pelos cientistas como uma área morta após o desastre natural.   
d) a Mata ciliar do Rio Doce funcionará como um filtro da poluição presente na lama de rejeitos de minérios, ajudando na recuperação natural do ambiente.   
e) a recuperação do leito do rio ocorrerá mediante intervenções de desassoreamento e biorremediação, embora a fauna e a flora se recuperem lentamente.    
4. (Puccamp 2018)  A reciclagem tem sido utilizada com sucesso para reduzir o impacto do acúmulo de lixo no meio ambiente. Caso não receba tratamento adequado, o lixo pode proporcionar a proliferação de organismos transmissores de doenças, tais como: 
a) sífilis.   
b) doença de Chagas.   
c) leptospirose.   
d) hepatite C.   
e) caxumba.   
5. (Unicamp 2018)  Altas concentrações de metais pesados foram encontradas nas águas de inúmeras bacias hidrográficas brasileiras. Esses poluentes podem rapidamente se acumular em seres vivos. Por exemplo, peixes podem absorver metais pesados da água e pela ingestão de alimentos, retendo-os em seu tecido muscular.

(Adaptado de Daniel P. de Lima e outros, Contaminação por metais pesados em peixes e água da bacia do rio Cassiporé, Estado do Amapá, Brasil. Acta Amazonica, Manaus, 45, pp. 405-414, 2015.)

Assinale a alternativa correta. 
a) Metais pesados, como o urânio, são encontrados em maiores concentrações em herbívoros longevos ou do meio da teia alimentar, como tartarugas marinhas e peixes de fundo de rio.   
b) Metais pesados, como o mercúrio, são encontrados em maiores concentrações em carnívoros do meio da teia alimentar, como aves de rapina e peixes predatórios.    
c) Metais pesados, como o ferro, são encontrados em maiores concentrações em herbívoros e carnívoros do topo da teia alimentar, como aves de rapina e peixes predatórios.    
d) Metais pesados, como o chumbo, são encontrados em maiores concentrações em predadores longevos ou do topo da teia alimentar, como aves de rapina e peixes predatórios.    
6. (Upe-ssa 3 2018)  Observe a figura a seguir:
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Na virada do século, a ONU realizou um estudo denominado “Avaliação Ecossistêmica do Milênio”, no qual foram apontadas as perdas econômicas decorrentes do uso inadequado dos recursos naturais. Na figura, pode-se observar a intersecção de duas curvas, uma em vermelho, referente ao retorno econômico, e a outra em verde, relacionada à qualidade ambiental. Teoricamente esse cruzamento representa a capacidade suporte de determinado recurso em se manter ao longo do tempo.
Quanto ao comportamento das curvas, é CORRETO afirmar que 
a) o decaimento da curva em verde significa o uso abaixo da capacidade suporte.    
b) as duas curvas tenderão a subir, se a capacidade suporte for respeitada.    
c) as duas curvas ficarão paralelas a partir da intersecção, se for respeitada a capacidade suporte.    
d) a curva em vermelho continuará crescendo, enquanto a curva em verde irá decair, se a capacidade suporte for respeitada.    
e) o decaimento da curva em vermelho está relacionado com o aumento da capacidade suporte do ambiente.    
7. (Ueg 2018)  As notas jornalísticas a seguir remetem a fatos ocorridos durante o período de instalações da barragem da Usina Hidrelétrica Belo Monte: 
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No Brasil, as barragens de rios são construídas visando principalmente à produção de energia elétrica, como é o caso da Barragem de Belo Monte, no Rio Xingu. Levando-se em consideração a extensão e a profundidade da área inundada, essas construções podem causar problemas ambientais complexos e irreversíveis.

As barragens construídas em biomas brasileiros que agregam expressiva biodiversidade ocasionam:  
a) a proliferação de micro-organismos anaeróbicos por eutrofização.    
b) melhorias nas condições socioeconômicas e na saúde pública da região.    
c) preservação da diversidade biológica de fitoplâncton nos reservatórios de água.    
d) formação de correntes de água renovável com ambientes anóxicos na superfície.    
e) inundações em pastos propícios para o crescimento do capim e engorda do gado.    
8. (Upf 2018)  
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A grande variedade de biomas brasileiros reflete a enorme riqueza da flora e da fauna que temos. Porém, essa exuberante diversidade biológica vem sendo dramaticamente afetada pelas atividades humanas. Buscando preservar essa biodiversidade, uma das ações adotadas no Brasil foi a criação de áreas de preservação ambiental protegidas por lei. Uma dessas áreas é a APP. 

Sobre o significado da sigla e a função da APP, é correto afirmar que  
a) a sigla significa Área de Preservação Particular, e sua função é preservar somente a biodiversidade da flora e da fauna.    
b) a sigla significa Área de Proteção Pública, e sua função é preservar as florestas nativas, permitindo a exploração sustentável desses recursos.    
c) a sigla significa Área de Proteção Permanente, e sua função é preservar exclusivamente os recursos hídricos e a vida aquática.    
d) a sigla significa Área de Preservação Pública, e sua função é preservar a fauna silvestre, favorecendo a reprodução de pequenos animais.    
e) a sigla significa Área de Preservação Permanente, e sua função é preservar os recursos hídricos, a paisagem, a biodiversidade e os solos.    
9. (Ufrgs 2018)  Em 27 de setembro de 2017, o Governo Federal anunciou a extinção total do decreto que previa a abertura da Renca (Reserva Nacional de Cobre e Associados) para a entrada de empresas de mineração que cobiçavam ouro, cobre e outros tesouros na região. A Renca contempla nove reservas ambientais e indígenas, que seriam impactadas caso o Governo liberasse a área para a entrada de empresas privadas.

Adaptado de: Carla Jiménez, Jornal El Pais. 26 set. 2017.

Disponível em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/09/25/politica/1506372008_097256.html>.

Acesso em: 26 set. 2017.

Considere as afirmações abaixo, sobre os possíveis impactos ambientais gerados pelas atividades mineradoras em áreas florestais.

I. O minério retirado do solo altera a população de bactérias biofixadoras, o que reduz a fixação do carbono por esses organismos.

II. A mineração gera erosão do solo, o que leva ao assoreamento de rios, com consequente alteração da topografia de seus leitos e aumento das cheias.

III. A diminuição de produtividade primária e de biodiversidade deve-se aos desmatamentos em áreas exploradas pela mineração.

Quais estão corretas? 
a) Apenas I.   
b) Apenas II.   
c) Apenas I e III.   
d) Apenas II e III.   
e) I, II e III.   
10. (Unesp 2018)  Leia a notícia.

O Projeto de Lei nº 5 989 de 2009, que originalmente pretende liberar a aquicultura com tilápias e carpas (espécies não nativas no Brasil) em reservatórios de usinas hidrelétricas, tramita agora no Senado. [...] Facilitar o uso de espécies não nativas na aquicultura em reservatórios de usinas pode ser altamente prejudicial aos ambientes aquáticos brasileiros, já que as represas recebem rios afluentes. Desse modo, os peixes criados ali [...] poderiam chegar a diversos ambientes do país por esse caminho.

(Unespciência, maio de 2017.)

a) Supondo que antes da introdução de espécies não nativas o ambiente já havia atingido sua carga biótica máxima (capacidade limite ou capacidade de carga), explique por que a presença dessas espécies não nativas de peixes pode ser prejudicial aos ambientes aquáticos naturais brasileiros.

b) Além das espécies não nativas de peixes, que outros organismos, associados a essas espécies, podem juntamente ser introduzidos nesses ambientes aquáticos? Explique o impacto que esses organismos podem causar no tamanho das populações de peixes locais. 
11. (Ufjf-pism 3 2017)  No livro A queda do céu – Palavras de um xamã Yanomami, de autoria de Davi Kopenawa e Bruce Albert (Editora Companhia das Letras, 2015), relata-se a contaminação grave do povo Yanomami por mercúrio a partir de garimpo criminoso nas terras que habitam.

Sendo os peixes a base da alimentação dos Yanomami, pergunta-se:

a) Qual é o nome do fenômeno cumulativo de contaminação que atinge os Yanomami?

b) Com base no enunciado, descreva um exemplo lógico da rota do mercúrio no ecossistema envolvendo a relação entre três espécies.

c) É possível dizer que o inseticida organoclorado DDT (diclorodifeniltricloretano) possui o mesmo comportamento cumulativo de contaminação que o mercúrio, atuando em um ecossistema terrestre? Explique. 
12. (Feevale 2017)  Os biomas são extensões territoriais normalmente grandes, caracterizados pelo clima, pela vegetação e pelo tipo de solo. O Brasil é reconhecidamente um país que apresenta uma grande diversidade de biomas, e a maioria deles ocupa vários estados do nosso país. Um bioma específico, que só ocorre na metade sul do Rio Grande do Sul, apresenta uma vegetação predominante de herbáceas e é muito utilizado para a criação de gado. A maior parte desse bioma foi desmatada para dar lugar a lavouras, e ele se encontra, atualmente, bastante descaracterizado e ameaçado.

Assinale a alternativa que indica esse bioma. 
a) Mata Atlântica.    
b) Floresta Amazônica.    
c) Pampa.    
d) Cerrado.    
e) Pantanal.    
13. (Mackenzie 2017)  Considere as seguintes ocorrências poluidoras:

I. Fenômeno provocado por poluentes atmosféricos emitidos pela queima de carvão mineral e diesel, como o dióxido de enxofre, que pode originar o ácido sulfúrico.

II. Fenômeno que pode causar mudanças climáticas globais e a elevação do nível dos mares.

III. No inverno, é frequente ocorrer a retenção de poluentes atmosféricos próximos ao solo.

IV. Leva à proliferação de bactérias aeróbicas que consomem o gás oxigênio da água, causando a morte de peixes e outros organismos aquáticos.

I, II, III e IV correspondem, respectivamente, aos seguintes tipos de eventos poluidores: 
a) Chuva ácida, efeito estufa, inversão térmica e eutrofização.   
b) Chuva ácida, eutrofização, inversão térmica e efeito estufa.   
c) Efeito estufa, chuva ácida, inversão térmica e eutrofização.   
d) Eutrofização, chuva ácida, efeito estufa e inversão térmica.   
e) Inversão térmica, eutrofização, efeito estufa e chuva ácida.   
14. (Enem (Libras) 2017)  O aumento da pecuária em decorrência do crescimento da demanda de carne pela população humana tem sido alvo de grandes preocupações por pesquisadores e ambientalistas. Essa preocupação ocorre em virtude de o metabolismo de animais como os ruminantes produzirem a liberarem gás metano para a atmosfera.
Essa preocupação está relacionada com a intensificação de qual problema ambiental? 
a) Eutrofização.    
b) Chuva ácida.   
c) Bioacumulação.    
d) Inversão térmica.   
e) Aquecimento global.    
15. (Fcmmg 2017)  
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Observando as informações apresentadas no esquema acima, podemos afirmar que as técnicas de captura e armazenamento de carbono (CCS, em inglês) têm por objetivo: 
a) Reduzir as emissões de gases do efeito estufa.    
b) Retirar carbono da atmosfera para reduzir o aquecimento global.    
c) Proteger a camada de ozônio com a diminuição da emissão de 
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CO.

   
d) Aumentar o grau de sustentabilidade do planeta, utilizando a energia contida nesses gases.   
16. (Pucpr 2017)  Leia o texto a seguir.

A biorremediação pode ser eficaz no rio Doce?

Segundo a EPA, a Agência de Proteção Ambiental norte-americana, a biorremediação designa tratamentos que usam organismos naturalmente existentes no ambiente para degradar substâncias tóxicas em substâncias não tóxicas ou menos tóxicas. Parece muito virtuoso e esperto; mas, se uma indústria libera toneladas de rejeitos tóxicos no ambiente, poderá não fazer absolutamente nada e argumentar que está fazendo um tratamento de biorremediação, isto é, permitindo que as bactérias naturalmente presentes no ambiente degradem o rejeito em questão. O processo poderá levar séculos e não degradar mais que uma fração do rejeito, ou, inclusive, transformar o rejeito em algo mais tóxico do que era originalmente, dependendo do tipo e da forma química dos poluentes presentes no rejeito.

Fonte: http://cienciahoje.uol.com.br/revista-ch/2016/333/a-biorremediacao-pode-ser-eficaz-no-riodoce/?searchterm=A%20biorremedia%C3%A7%C3%A3o%20pode%20ser%20eficaz%20no%20rio%20Doce?

Quando a prevenção falha, pode entrar em cena a biorremediação, que tem limitações, como 
a) ser lenta e incerta, embora possa ser empregada em ambientes inóspitos e sem micro-organismos.    
b) necessitar de aminoácidos dissolvidos no meio a ser biorremediado por bactérias eucariontes.   
c) necessitar tratamento do meio para suportar a ação das bactérias e fungos autótrofos.   
d) somente poder ser empregada se o material que se deseja biorremediar apresenta condições mínimas de abrigar alguma forma de vida.   
e) a não especificidade dos contaminantes aos microrganismos dificultando a biorremediação.    
17. (Puccamp 2017)  Os fertilizantes usados na agricultura podem ser arrastados até os corpos de água e desencadear o fenômeno de eutrofização. Considere as seguintes características de sistemas aquáticos:

I. baixo nível de nutrientes.

II. pouca penetração da luz.

III. alto crescimento de algas.

IV. alta diversidade de peixes.

São características de águas eutrofizadas APENAS 
a) I e II.   
b) I, II e III.   
c) I, III e IV.   
d) II e III.   
e) II, III e IV.    
18. (Ufrgs 2017)  A Ecobarreira instalada no Arroio Dilúvio, em Porto Alegre, já retirou 33 toneladas de lixo que descem pelas águas até o Guaíba. A cada dia, centenas de garrafas PET, sacos de lixo, pneus e frutas deterioradas são içados em uma gaiola e removidos do local pelo Departamento Municipal de Limpeza Urbana (DMLU).

Considere as seguintes afirmações sobre a poluição das águas.

I. A matéria orgânica lançada nos rios aumenta a quantidade de nutrientes, causando a eutrofização.

II. A remoção do sedimento acumulado nos cursos d’água urbanos facilita o escoamento das águas das chuvas, evitando transbordamento e alagamentos.

III. A remoção dos objetos lançados nos cursos d’água urbanos impede a proliferação de larvas de mosquitos.

Quais estão corretas? 
a) Apenas I.    
b) Apenas II.   
c) Apenas III.    
d) Apenas I e II.   
e) I, II e III.    
19. (Famerp 2017)  Os itens a seguir mostram, de forma resumida, as sequências do processo de eutrofização que leva ao desequilíbrio ecológico em um ambiente aquático.

1. Despejo de esgoto doméstico na água → ação dos decompositores → formação de nitratos e fosfatos;

2. Aumento da população de algas 
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 turvação da superfície 
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 morte das algas de fundo;

3. Aumento da população de micro-organismos 
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 morte de peixes e outros animais;

4. Aumento da população de micro-organismos 
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 produção de gases (metano, sulfetos e mercaptanas).

a) As letras 
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 e 
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 referem-se ao tipo de metabolismo energético realizado pelas respectivas populações de micro-organismos. Associe corretamente tais metabolismos às letras indicadas.

b) Explique por que as algas de fundo e os peixes morrem no processo de eutrofização. 
20. (Unicamp 2017)  Em 2016 verificamos as consequências do derrame de grande volume de rejeitos de uma mineradora, que se espalhou pelo mar a partir da foz do rio Doce. Os resíduos formaram uma mancha móvel que alterou o equilíbrio do rio, do mar e impactou a economia local dependente da pesca. 

a) Qual foi a consequência do avanço da lama na biodiversidade do ambiente marinho? Justifique. 

b) Cite dois fatores decisivos para a recuperação da ictiofauna do rio Doce. 
21. (Uerj 2017)  Esponjas e mexilhões podem ser considerados bioindicadores, uma vez que a análise de seus tecidos revela a concentração de poluentes na água.

Isso ocorre porque, no meio aquático, esses animais são caracterizados, em sua maioria, como: 
a) filtradores   
b) raspadores   
c) predadores   
d) decompositores   
22. (Uece 2017)  O rompimento da barragem da mineradora Samarco, ocorrido em novembro de 2015, liberou enormes volumes de rejeitos de mineração, compostos principalmente por óxido de ferro, água e lama.

Analise o que se diz a seguir sobre as consequências desse acidente ocorrido em Minas Gerais.

I. À medida que a lama atinge os ambientes aquáticos causa a morte de peixes, em função da falta de oxigênio dissolvido na água e da obstrução de suas brânquias.

II. A lama que cobre a área atingida, rica em matéria orgânica, auxilia o desenvolvimento de espécies vegetais, agindo na recuperação do ecossistema afetado.

III. O despejo dos rejeitos de mineração afetará não somente a vida aquática, mas provocará assoreamento e mudanças nos cursos dos rios, podendo levar ao soterramento de nascentes.

Está correto o que se afirma em 
a) I, II e III.   
b) I e II apenas.   
c) II e III apenas.    
d) I e III apenas.    
23. (Enem 2017)  Os botos-cinza (Sotalia guianensis), mamíferos da família dos golfinhos, são excelentes indicadores da poluição das áreas em que vivem, pois passam toda a sua vida – cerca de 30 anos – na mesma região. Além disso, a espécie acumula mais contaminantes em seu organismo, como o mercúrio, do que outros animais da sua cadeia alimentar.

MARCOLINO, B. Sentinelas do mar. Disponível em: http://cienciahoje.uol.com.br.

Acesso em: 1 ago. 2012 (adaptado).

Os botos-cinza acumulam maior concentração dessas substâncias porque 
a) são animais herbívoros.   
b) são animais detritívoros.    
c) são animais de grande porte.    
d) digerem o alimento lentamente.   
e) estão no topo da cadeia alimentar.    
24. (Unesp 2017)  Desde a escolha do Rio de Janeiro para sede dos Jogos Olímpicos e Paraolímpicos de 2016, inúmeras reportagens sobre a qualidade das águas da Baía de Guanabara e da Lagoa Rodrigo de Freitas foram veiculadas pelos meios de comunicação. Dentre as preocupações, estão os episódios de mortandade de peixes na lagoa, local das provas de remo e canoagem da Rio 2016.
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Considerando o processo de eutrofização, explique por que o despejo de esgoto nas águas da lagoa reduz a concentração de oxigênio na água e explique qual é a variação esperada no tamanho das populações dos organismos vertebrados e no tamanho das populações dos microrganismos anaeróbicos que compõem o ecossistema da lagoa. 
25. (Feevale 2017)  Pela Lei nº 12.305/2010 que trata da Política Nacional dos Resíduos Sólidos (PNRS), todos os municípios brasileiros deveriam ter acabado com os lixões até 2014, o que não ocorreu. Para municípios de regiões metropolitanas, o prazo foi estendido até 2018. Os lixões, depósitos de resíduos urbanos a céu aberto, causam grandes impactos ambientais.

Sobre tais impactos, fazem-se as seguintes afirmações.

I. Os lixões geram um líquido denominado de chorume, que contamina o solo, as águas superficiais e as subterrâneas.

II. Em função da necessidade do aumento de sua capacidade de armazenagem, os lixões degradam o meio ambiente em seu entorno.

III. Em função do acúmulo de resíduos, organismos como mosquitos, baratas e ratos proliferam, aumentando o risco de transmissão de doenças.

Marque a alternativa correta. 
a) Apenas a afirmação I está correta.   
b) Apenas as afirmações I e II estão corretas.    
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas.    
d) Apenas as afirmações II e III estão corretas.    
e) Todas as afirmações estão corretas.    
26. (Upe-ssa 3 2017)  Inúmeros pesticidas foram desenvolvidos no século passado (incluindo herbicidas, fungicidas, inseticidas e raticidas), com o intuito de controlar organismos indesejados. Esses pesticidas contêm venenos, produtos químicos tóxicos, que se concentram no solo, até que são lavados pela chuva ou irrigação. Não raramente, por meio de enxurradas, tais substâncias chegam aos rios costeiros ou oceanos. Organismos que vivem nos manguezais, como os anfípodes, se alimentam de matéria orgânica e facilmente absorvem os poluentes concentrados na água. Uma vez ingeridos por organismos maiores, como peixes, as toxinas passam à etapa seguinte da cadeia trófica, representada na figura por uma águia pescadora. Essa contaminação também afeta os humanos, que se alimentam de peixes e outros seres marinhos. 

Adaptado de “Guia Didático Maravilhosos Manguezais do Brasil, Instituto BiomaBrasil, 245 p”.
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Considerando que um anfípoda ingere um pedaço de detrito contendo 
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 unidades de uma determinada toxina, que dez anfípodas servem de alimento para um peixe e, ainda, que dez peixes são comidos por uma águia, é CORRETO afirmar que 
a) o anfípoda reterá 
[image: image21.wmf]10

 unidades de toxina, os peixes reterão 
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 unidades e a águia pescadora reterá 
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 unidades.   
b) todos os representantes dessa cadeia reterão a mesma quantidade de toxina.   
c) o anfípoda reterá 
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 unidade de toxina, os peixes reterão 
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 unidades e a águia pescadora reterá 
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 unidades.   
d) o anfípoda reterá 
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 unidades de toxina, os peixes reterão 
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 unidades de toxina, e a águia pescadora reterá 
[image: image29.wmf]30

 unidades de toxina.   
e) apenas os anfípodas e peixes reterão 
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 unidades de toxinas, sendo residual a quantidade de toxina retida na águia pescadora.    
27. (Ufjf-pism 3 2017)  Nos ecossistemas em equilíbrio, o tamanho das populações (densidade populacional) se mantém mais ou menos constante ao longo do tempo devido a uma série de fatores, que em conjunto caracterizam a ‘resistência do meio’, e se opõem ao potencial biótico. Entretanto, a introdução de espécies exóticas geralmente resulta em quebra do equilíbrio do ecossistema.

a) Quais são os mecanismos que contribuem para diminuição da densidade populacional de determinada espécie?
b) Informe três fatores reguladores bióticos componentes da resistência do meio que regulam o crescimento populacional.

c) Cite dois fatores que aumentam o sucesso de uma espécie exótica introduzida num determinado ecossistema.  
28. (Unicamp 2017)  A biotecnologia está presente em nosso dia a dia, contribuindo de forma significativa para a nossa qualidade de vida. Ao abastecer um automóvel com etanol, estamos fazendo uso de um produto da biotecnologia obtido com a fermentação de açúcares presentes no caldo extraído da cana-de-açúcar. Após a extração do caldo, uma quantidade significativa de carboidratos presentes na estrutura celular é perdida no bagaço da cana-de-açúcar. A produção de etanol de segunda geração a partir do bagaço seria uma forma de aumentar a oferta de energia renovável, promovendo uma matriz energética mais sustentável. 

a) Cite um carboidrato presente na estrutura da parede celular da cana-de-açúcar que poderia ser hidrolisado para fornecer os açúcares para a obtenção de etanol. Por que a biomassa é considerada uma fonte renovável de energia?

b) Como os micro-organismos atuam na fermentação e se beneficiam desse processo? 
29. (Acafe 2017)  Uma das aves mais raras do mundo foi “redescoberta” no Cerrado de Minas Gerais

Pesquisadores brasileiros encontraram, em Minas Gerais, a rolinha-do-planalto (Columbina cyanopis), espécie com ocorrência registrada, pela última vez, em 1941 e considerada extinta por especialistas; segundo autores, o achado demonstra a importância do licenciamento ambiental.

Espécie exclusiva do Brasil, a rolinha-do-planalto apresenta olhos azuis claros e manchas azuis escuras nas asas, que se destacam da plumagem, predominantemente, castanho-avermelhada.

Descoberta em 1823, a ave só foi vista novamente em 1904 e, depois, em 1941. Desde então sua presença nunca mais foi registrada.

Fonte: O Estadão, 21/05/2016

Disponível em: http://ciencia.estadao.com.br

Assim, é correto afirmar, exceto: 
a) Muitos são os fatores antrópicos que levam à extinção das espécies, como por exemplo, o tráfico de animais, o desmatamento, as queimadas, a caça predatória, as atividades agrícolas, o avanço da pecuária e a poluição, dentre outros.   
b) O processo de extinção está relacionado exclusivamente à antropização, o que leva ao desaparecimento de espécies ou grupos de espécies em um determinado ambiente ou ecossistema.   
c) O Cerrado é o segundo maior bioma da América do Sul, considerado como um dos hotspots mundiais de biodiversidade. Na flora, encontramos presença de árvores de galhos tortuosos e de pequeno porte. Sua fauna é composta por anta, cervo, onça-pintada, suçuarana, tatu-canastra, lobo-guará, lontra, tamanduá-bandeira, gambá e capivara, entre outros.   
d) Os sistemas agropastoris e o extrativismo predatório e pouco sustentável podem levar à fragmentação de um ecossistema. Essa fragmentação poderá provocar a diminuição do número de indivíduos e a população remanescente passar a ter um tamanho menor que o mínimo adequado. Isso poderá acarretar o aumento da homozigosidade e diminuição da heterozigosidade populacional, favorecendo a perda de variação genética e a extinção da espécie.   
30. (Enem PPL 2017)  Para a produção de adubo caseiro (compostagem), busca-se a decomposição aeróbica, que produz menos mau cheiro, seguindo estes passos:

I. Reserve um recipiente para depositar o lixo orgânico e monte a composteira em um local sombreado.

II. Deposite em apenas um dos lados da composteira o material orgânico e cubra-o com folhas.

III. Regue o material para umedecer a camada superficial.

IV. Proteja o material de chuvas intensas e do sol direto.

V. De dois em dois dias transfira o material para o outro lado para arejar.

Em cerca de dois meses o adubo estará pronto.

Processo de compostagem. Disponível em: www.ib.usp.br. Acesso em: 2 ago. 2012 (adaptado).
Dos procedimentos listados, o que contribui para o aumento da decomposição aeróbica é o 
a) I.   
b) II.   
c) III.   
d) IV.   
e) V.   
31. (Enem 2017)  O fenômeno da piracema (subida do rio) é um importante mecanismo que influencia a reprodução de algumas espécies de peixes, pois induz o processo que estimula a queima de gordura e ativa mecanismos hormonais complexos, preparando-os para a reprodução. Intervenções antrópicas nos ambientes aquáticos, como a construção de barragens, interferem na reprodução desses animais.

MALTA, P. Impacto ambiental das barragens hidrelétricas. Disponível em: http://futurambiental.com. Acesso em: 10 maio 2013 (adaptado).

Essa intervenção antrópica prejudica a piracema porque reduz o(a) 
a) percurso da migração.    
b) longevidade dos indivíduos.    
c) disponibilidade de alimentos.    
d) período de migração da espécie.    
e) número de espécies de peixes no local.    
32. (Enem 2017)  Para se adequar às normas ambientais atuais, as construtoras precisam prever em suas obras a questão do uso de materiais de modo a minimizar os impactos causados no local. Entre esses materiais está o chamado concregrama ou pisograma, que é um tipo de revestimento composto por peças de concreto com áreas vazadas, preenchidas com solo gramado. As figuras apresentam essas duas formas de piso feitos de concreto.
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A utilização desse tipo de piso em uma obra tem o objetivo de evitar, no solo a 
a) impermeabilização.    
b) diminuição da temperatura.    
c) acumulação de matéria orgânica.    
d) alteração do pH.    
e) salinização.    
33. (Fuvest 2017)  Leia o texto e observe a ilustração. 

O Programa de Despoluição da Baía de Guanabara – PDBG – foi concebido para melhorar as condições sanitárias e ambientais da Região Metropolitana do Rio de Janeiro. Verifique a distribuição, a situação e as fases de operação das Estações de Tratamento de Esgoto (ETEs) do PDBG.
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Considerando essas informações, é correto afirmar: 
a) A área mais atendida em relação à mitigação da poluição encontra-se no sudeste da Baía de Guanabara, pois possui maior número de estações que atuam em todos os níveis de tratamento de esgoto.   
b) O tratamento do esgoto objetiva a diminuição da poluição das águas, poluição essa causada pela introdução de substâncias artificiais ou pelo aumento da concentração de substâncias naturais no ambiente aquático existente.   
c) A Baía de Guanabara encontra-se ainda poluída, em razão de as ETEs existentes reciclarem apenas o lodo proveniente dos dejetos, sendo os materiais do nível primário despejados sem tratamento no mar.   
d) A elevada concentração de resíduos sólidos despejados na Baía de Guanabara, tais como plásticos, latas e óleos, acaba por provocar intensa eutrofização das águas, aumentando a taxa de oxigênio dissolvido na água.   
e) O tratamento de esgoto existente concentra-se na eliminação dos fungos lançados no mar, principalmente aqueles gerados pelos dejetos de origem industrial.    
34. (Upe-ssa 3 2017)  O conhecimento sobre fragmentação de florestas tropicais úmidas passa pela compreensão da dinâmica populacional das espécies vegetal e animal, do funcionamento dos ecossistemas, dos impactos presentes, da capacidade de regeneração natural, dentre outros. Os cientistas levam em consideração o tamanho (A) e o formato (B) dos fragmentos.
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Com base no conhecimento sobre fragmentação de florestas tropicais úmidas, analise os itens abaixo em relação à zona de contato entre um habitat natural e outro antropizado, conhecido como borda: 

I. Fragmentos mais próximos ao formato circular têm a razão borda-área maximizada e o centro da área está mais distante das bordas, consequentemente, mais protegido dos fatores externos.

II. Vários pequenos fragmentos de florestas próximos têm o mesmo papel ecológico e a mesma capacidade de conservação das espécies que uma grande área, com o mesmo tamanho. 

III. O aumento na proporção de borda em relação à área torna os fragmentos menos suscetíveis às perturbações antrópicas, como fogo, caça, animais domésticos, exploração madeireira, espécies invasoras, etc. 

IV. Fragmentos especialmente muito finos e compridos ou com formas muito irregulares, apresentando muitas reentrâncias, podem permitir que as perturbações antrópicas penetrem em grande parte da área ou mesmo em toda a área do fragmento, afetando negativamente a floresta. 

Está CORRETO, apenas, o que se afirma em 
a) III e IV.   
b) I, II e III.   
c) II e III.   
d) I e IV.   
e) II.   
35. (Fatec 2017)  Leia o texto.

Estamos presenciando uma inédita crise de biodiversidade, explicada tanto pela destruição ambiental quanto pela falta de conhecimento sobre as espécies (por exemplo, estima-se que menos de 10% das espécies brasileiras de animais sejam conhecidas).

Esse desconhecimento, chamado de impedimento taxonômico, é gerado pela escassez de taxonomistas qualificados e limita severamente as estratégias de conservação da biodiversidade.

<https://tinyurl.com/ycltn6pb> Acesso em: 24.03.2017. Adaptado.

Assinale a alternativa correta considerando o que foi apresentado no texto. 
a) A Taxonomia é dispensável para os planos de conservação da biodiversidade, embora fundamente o conhecimento científico sobre o tema.   
b) Os taxonomistas são profissionais importantes, porque eles limitam severamente as estratégias de conservação da biodiversidade.   
c) Impedimento taxonômico é uma linha de pensamento que deveria ser combatida, a fim de aumentar o desenvolvimento econômico.   
d) A conservação requer o conhecimento sobre a biodiversidade; uma estratégia para isso é investir na formação de taxonomistas.   
e) A crise de biodiversidade que a humanidade presenciou no passado é a causa principal do impedimento taxonômico atual.   
36. (Enem PPL 2017)  O Conselho Nacional do Meio Ambiente (Conama) estabelece os limites máximos de chumbo, cádmio e mercúrio para as familiares pilhas e baterias portáteis comercializadas no território nacional e os critérios e padrões para o seu gerenciamento ambientalmente adequado. Os estabelecimentos que comercializam esses produtos, bem como a rede de assistência técnica autorizada, devem receber dos usuários as pilhas e baterias usadas para repasse aos respectivos fabricantes ou importadores.

Resolução Conama n. 401, de 4 de novembro de 2008. Disponível em: www.mma.gov.br. Acesso em: 14 maio 2013 (adaptação).

Do ponto de vista ambiental, a destinação final apropriada para esses produtos é 
a) direcionar as pilhas e baterias para compostagem.   
b) colocar as pilhas e baterias em um coletor de lixo seletivo.   
c) enviar as pilhas e baterias usadas para firmas de recarga.   
d) acumular as pilhas e baterias em armazéns de estocagem.   
e) destinar as pilhas e baterias à reutilização de seus componentes.   
37. (Ufjf-pism 3 2017)  Um estudo publicado em maio de 2016 na revista Science Advances mostra que as florestas tropicais secundárias podem contribuir para mitigar as mudanças climáticas globais. Um grupo de pesquisadores de diferentes nações, incluindo o Brasil, analisou 
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 florestas secundárias ou em regeneração – que voltam a crescer após terem sido convertidas em áreas de pastagem ou agrícola – na América Latina e Caribe. Os autores observaram que em 
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 anos essas florestas recuperaram 
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 toneladas de biomassa por hectare. Isso corresponde à absorção de aproximadamente três toneladas de 
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CO

 por hectare por ano – quase 
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 vezes mais do que a taxa de absorção das florestas tropicais primárias, aquelas em estágios avançados de sucessão e maturidade florestal. Se protegido adequadamente, esse tipo de vegetação neutralizaria as emissões da América Latina e do Caribe acumuladas entre 1993 e 2014.

Fonte: Adaptado de: Pesquisa Fapesp (http://revistapesquisa.fapesp.br/2016/06/07/florestas-secundarias-podem-contribuir-para-mitigaras-

mudancas-climaticas/). Acesso em 20/Out/2016.

Pergunta-se:

a) Por que a produção primária é maior nas florestas secundárias em relação às florestas primárias?

b) Considerando a sucessão da floresta, explique a relação entre aumento da biomassa e homeostase nas florestas secundárias.

c) O Brasil participou do Protocolo de Quioto desde 2002. As florestas secundárias brasileiras poderiam ser utilizadas no âmbito do Protocolo de Quioto? Explique. 
38. (Ueg 2017)  O Projeto Residência Resíduo Zero foi lançado em Goiânia no dia 01/03/2016 pela Sociedade Resíduo Zero de Goiânia. Um dos sete pontos defendidos por esse projeto é que o lixo orgânico doméstico seja transformado em adubo orgânico por compostagem em caixas biodigestoras. Nas caixas superiores, ficam minhocas e restos alimentares, e na caixa inferior acumula-se um composto líquido nutritivo com função de adubo, conforme apresentado na figura a seguir.
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No contexto desse sistema de compostagem, verifica-se que 
a) não há produção de odores desagradáveis, pois o uso de minhocas substitui a ação de fungos e bactérias.   
b) essa prática, apesar de eficiente, é nova e de difícil aceitação pela população urbana e rural.   
c) devido à decomposição rápida, a compostagem doméstica se torna inócua para os aterros sanitários.   
d) se evita a aeração do material em decomposição para evitar a presença de insetos e pragas.   
e) a matéria orgânica é transformada em húmus, livre de toxicidade, metais pesados e patógenos.   
39. (Upe-ssa 3 2017)  O número estimado de espécies no Brasil gira em torno de 
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 a 
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 mil espécies, no entanto apenas 
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 da biodiversidade brasileira foi catalogada. A cada dia, novas espécies são descritas, aprofundando o conhecimento da biodiversidade do país. Como lista de referência, o SIBBr (Sistema de Informação sobre a Biodiversidade Brasileira) utiliza o Catálogo Taxonômico da Fauna do Brasil e a Lista de Espécies da Flora do Brasil. Ambos os catálogos abrangem boa parte da biodiversidade conhecida. 

Modificado de http://www.sibbr.gov.br/areas/?area=biodiversidade 

Em relação à biodiversidade de vertebrados, assinale a alternativa CORRETA quanto à ordem de grandeza, partindo da classe com maior número de espécies para a classe com menor número de espécies. 
a) Mamíferos, répteis, peixes, aves e anfíbios.   
b) Peixes, aves, anfíbios, répteis e mamíferos.   
c) Aves, peixes, anfíbios, mamíferos e répteis.   
d) Répteis, mamíferos, aves, anfíbios e peixes.   
e) Anfíbios, répteis, mamíferos, peixes e aves.   
TEXTO PARA AS PRÓXIMAS 2 QUESTÕES: 
Leia a notícia a seguir para responder à(s) questão(ões) a seguir.

O clima de hoje, os dramas de amanhã

O Rio Araguaia, um dos maiores do País, já perdeu mais de 100 de suas ilhas, com o assoreamento documentado por cientistas. O canal principal de navegação reduziu-se, sendo que a drenagem de água para fins de agricultura contribui para o agravamento da crise hídrica.

Goiânia e Aparecida de Goiânia sofrem sem água em partes das cidades, porque fazendas desviaram o curso de um rio. A Ilha do Bananal só existe agora como ilha durante parte do ano porque o Rio Javaés, borda ocidental dessa ilha, só tem água durante dois meses no ano. Em vários municípios, a crise na captação é forte. Só na Serra das Areias, 
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 nascentes e 
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 cachoeiras secaram.

Estudo recente do Painel do Clima (IPCC), publicado na revista Nature, atualizou a correlação entre volumes de emissão de gases do efeito estufa (GEE) e aumentos da temperatura média na Terra até o fim do século – a continuarem como hoje as políticas, o aumento será entre 
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 e 
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 graus. Mesmo que os países cumpram os compromissos voluntários assumidos no passado, o aumento ficaria entre 
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 e 
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 graus.

Este ano, o El Niño contribuiu para o aumento da concentração de gases do efeito estufa para um nível recorde, ultrapassando, pela primeira vez, 
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 partes por milhão. Mudanças climáticas estão provocando deslocamento de nuvens para os polos, exposição de zonas, tropical e subtropical, do planeta à radiação solar e desertificação.

Washington Novaes. http://opiniao.estadao.com.br/23/09/2016. Adaptado. 
40. (Fgv 2017)  O terceiro e o quarto parágrafos da notícia se referem às mudanças climáticas no planeta. Em relação ao aquecimento global, ao efeito estufa e ao fenômeno El Niño, é correto afirmar que 
a) são processos independentes e não relacionados, uma vez que o primeiro ocorre em função da radiação solar, o segundo é um fenômeno atmosférico natural, e o terceiro está limitado ao Oceano Pacífico.   
b) o aquecimento global é uma consequência do efeito estufa, que, por sua vez, é intensificado com a maior emissão de alguns gases e agravado pela ação do El Niño quanto à maior concentração desses gases estufa na atmosfera.   
c) o El Niño é um fenômeno decorrente do efeito estufa, que, por sua vez, tem origem no aquecimento global gerado, principalmente, pela atividade industrial concentrada nos países desenvolvidos e em desenvolvimento.   
d) a intensificação do efeito estufa é essencial na manutenção de um clima adequado para a preservação da biodiversidade no planeta, porém o fenômeno El Niño e o aquecimento global são fatores antrópicos que minimizam tal ocorrência.   
e) são processos interdependentes e relacionados, uma vez que são gerados diretamente pela emissão de gases poluentes que destroem as camadas atmosféricas superiores, tais como a do ozônio, responsáveis pela dissipação do calor.   
41. (Fgv 2017)  Os dois primeiros parágrafos da notícia se referem à crise hídrica na Região Centro-Oeste brasileira e citam alguns de seus impactos ambientais.

Assinale a alternativa que relaciona corretamente um impacto ambiental da crise hídrica com a ecologia dos ecossistemas. 
a) O assoreamento de um rio é o resultado da falta de chuva, que expõe trechos cuja profundidade é menor.   
b) A drenagem de água para fins de agricultura é minimizada com a implantação de monoculturas em larga escala.    
c) A construção de canais de navegação contribuiu para o controle da vazão dos rios em qualquer estação do ano.    
d) O represamento dos rios em reservatórios garante a captação de água para a população independentemente do regime pluviométrico.   
e) A ocorrência das nascentes depende da cobertura vegetal nativa e da percolação da água no solo que abastece os lençóis freáticos.   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [D]
Dentre as atividades que causam mudanças climáticas estão a poluição atmosférica, que aumenta o efeito estufa, causada pela emissão de gás carbônico através da queima de combustíveis fósseis e de florestas, levando ao aumento da temperatura média do planeta, afetando os oceanos e causando diversas catástrofes.  
Resposta da questão 2:
 [A]
O rompimento da barragem da mineradora provocou uma enxurrada de lama e água com rejeitos de mineração, como óxido de ferro, formando uma cobertura muito dura, que impede o desenvolvimento de muitas espécies ou de sucessão ecológica na região. O solo está se tornando pobre em matéria orgânica e o pH está mudando. Todo o ecossistema está sofrendo alterações severas, como a morte de peixes, através da alta deposição de lama nos rios, que ocasiona a falta de oxigênio e obstrução de suas brânquias.  
Resposta da questão 3:
 [E]

A recuperação do leito do rio ocorrerá através de processos de desassoreamento retirando os rejeitos da calha do rio e biorremediação. Porém, a flora e a fauna vão se recuperar lentamente à medida que o rio for despoluído.  
Resposta da questão 4:
 [C]
A leptospirose é uma infecção bacteriana transmitida pela urina de ratos que são atraídos pelo tratamento inadequado do lixo.  
Resposta da questão 5:
 [D]
Os metais pesados, como o chumbo, são encontrados em maiores concentrações em predadores com idade avançada (longevos) ou no topo da teia alimentar, como aves de rapina e peixes predatórios. O efeito acumulativo ocorre, porque os organismos vivos ingerem os metais pesados, porém, não conseguem eliminá-los de seus tecidos corpóreos.  
Resposta da questão 6:
 [C]

O retorno econômico e a qualidade ambiental serão aceitáveis se for respeitada a capacidade suporte dos recursos ambientais.  
Resposta da questão 7:
 [A]
A eutrofização em barragens construídas em biomas brasileiros é comum devido à grande quantidade de nutrientes disponibilizados em ambientes lênticos (ciclo fechado), que gera o aumento de plantas macrófitas e algas, ocasionando em pouca entrada de luz e baixa oxigenação da água, levando à morte de animais e plantas, aumentando a proliferação de micro-organismos anaeróbicos, que liberam gases tóxicos.  
Resposta da questão 8:
 [E]
A sigla APP significa Área de Preservação Permanente e são áreas protegidas pela legislação, com função de preservar recursos hídricos, paisagem, biodiversidade, solo, estabilidade geológica, fluxo gênico de flora e fauna, e bem-estar das populações humanas.  
Resposta da questão 9:
 [D]
O minério retirado do solo não altera a população de bactérias biofixadoras, porque elas utilizam gases atmosféricos 
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 para as suas atividades metabólicas.  
Resposta da questão 10:
 a) As espécies de peixes não nativas do Brasil vão estabelecer relações ecológicas desarmônicas com as espécies nativas. A competição interespecífica e o predatismo podem levar os peixes brasileiros ao declínio populacional e à extinção.
b) Juntamente com as espécies exóticas, podem ser introduzidos nos ambientes aquáticos diversos tipos de seres parasitas, tais como vírus, bactérias, protozoários e vermes.  
Resposta da questão 11:
 a) O fenômeno cumulativo de contaminação que atinge os Yanomami é a magnificação trófica ou bioacumulação, quando há acúmulo progressivo de substância de um nível trófico para outro, no caso o mercúrio.

b) O mercúrio é absorvido pelos produtores, como algas e vegetais, passando para o nível trófico seguinte, dos consumidores primários, os peixes; que passarão para o outro nível trófico, dos consumidores secundários, dos seres humanos, no caso os Yanomami.

c) Sim, o DDT é um inseticida não biodegradável que se acumula nos organismos através da cadeia alimentar e pode atuar em ecossistema terrestre, sendo absorvido pelos autotróficos, passando pelos consumidores e se acumulando em maior quantidade nos níveis mais superiores.  
Resposta da questão 12:
 [C]
O bioma Pampa é encontrado em grande parte do território do estado do Rio Grande do Sul, se estendendo ao Uruguai e parte da Argentina. Apresenta grande diversidade de plantas herbáceas (gramíneas, compostas, leguminosas) e, atualmente, em torno de 36% da vegetação original, devido ao desmatamento e exploração, em função da agricultura e pecuária.  
Resposta da questão 13:
 [A]
Os eventos poluidores I, II, III e IV são, respectivamente, chuva ácida, efeito estufa, inversão térmica e eutrofização.  
Resposta da questão 14:
 [E]
O gás metano 
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 é um dos gases que retém o calor na atmosfera, sendo um dos responsáveis pelo aumento do aquecimento global.  
Resposta da questão 15:
 [B]

Gabarito Oficial: [A]

Gabarito SuperPro®: [B]

As técnicas de captura e armazenamento de carbono (CCS, em inglês) têm por objetivo retirar carbono da atmosfera para reduzir o aquecimento global.   

Observação: O equívoco provocado pela alternativa [A] ocorre porque o processo descrito sequestra carbono da atmosfera, porém não reduz as emissões, tais como as geradas pelas queimadas, utilização de combustíveis fósseis por veículos, termelétricas e indústrias.  
Resposta da questão 16:
 [D]
A biorremediação é a utilização de micro-organismos para tratar ambientes contaminados por poluentes, auxiliando na degradação de compostos tóxicos. É um procedimento barato e menos prejudicial ao ambiente que outros processos, mas que apresenta limitações, como o meio adequado para o desenvolvimento e crescimento do micro-organismo utilizado.  
Resposta da questão 17:
 [D]
Águas eutrofizadas são enriquecidas com nutrientes que podem favorecer a proliferação de microalgas, causando a “floração das águas”, e dificultando a passagem de luz. O aumento do consumo de oxigênio dissolvido na água provoca a mortalidade dos peixes e de outros organismos aquáticos.  
Resposta da questão 18:
 [D]
[III] Incorreta: A remoção dos objetos lançados nos cursos d’água urbanos não impede a proliferação de larvas de mosquito, porque esses animais se desenvolvem em meio aquático.  
Resposta da questão 19:
 a) A letra X representa o metabolismo energético de micro-organismos aeróbicos, que consomem o oxigênio disponível na água, ocasionando a morte de peixes e outros animais que dependem do oxigênio para a respiração. A letra Y representa o metabolismo energético de micro-organismos anaeróbicos que, na ausência de oxigênio, decompõem matéria orgânica, liberando gases como metano, sulfetos e mercaptanas.

b) As algas de fundo morrem devido à cobertura das algas de superfície, que impede a entrada de luz e, consequentemente, são impedidas de realizar a fotossíntese; os peixes morrem pela ausência de oxigênio que foi consumido pelos micro-organismos aeróbicos.  
Resposta da questão 20:
 a) O avanço da lama no mar provocou redução da biodiversidade do ambiente marinho. As causas são o aumento da turbidez da água, dificultando a passagem de luz e comprometendo a fotossíntese realizada pelo fitoplâncton, além do efeito cumulativo dos metais pesados ao longo das cadeias e teias alimentares aquáticas.
b) A recuperação da ictiofauna do rio Doce pode ser conseguida com a redução da pesca, despoluição da mata ciliar e medidas que impeçam o transporte de sedimentos impróprios até o rio.  
Resposta da questão 21:
 [A]
Esponjas e mexilhões são animais aquáticos que obtém alimento pela filtração da água. Por esse motivo, são bons bioindicadores, uma vez que acumulam poluentes em suas células.  
Resposta da questão 22:
 [D]
A lama que cobre a área atingida é pobre em matéria orgânica e não auxilia o desenvolvimento de espécies vegetais na região afetada pelo despejo.  
Resposta da questão 23:
 [E]
Os organismos que se situam no topo da cadeia alimentar apresentam as maiores concentrações de poluentes que não conseguem excretar, devido ao efeito cumulativo ou magnificação trófica dessas substâncias.  
Resposta da questão 24:
 A matéria orgânica contida no esgoto lançado na lagoa sofre intensa decomposição pela atividade de micro-organismos aeróbicos. O aumento populacional dos decompositores causa a redução na taxa de oxigênio 
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 dissolvido na água e, consequentemente, a diminuição das populações de vertebrados aquáticos.  
Resposta da questão 25:
 [E]
Os lixões são depósitos de lixo a céu aberto, degradando o meio ambiente e afetando a saúde pública. O lixo libera um líquido chamado chorume, resultante da degradação de matéria orgânica, que produz poluentes que contaminam água e solo. Os lixões aumentam a liberação de metano e gás carbônico, agravando o efeito estufa. Além disso, são locais que atraem animais vetores de doenças, sendo uma questão de saúde pública, em especial aos moradores da região ao redor e catadores.  
Resposta da questão 26:
 [A]

Os anfípodas são pequenos crustáceos que se alimentam de matéria orgânica e servem de alimento para outros animais. Assim, se um anfípoda ingere detrito contendo 
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 unidades de uma toxina, ele reterá 
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 unidades dessa toxina. Caso um peixe se alimente de dez anfípodas com a toxina, reterá 
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 unidades desta toxina. E se uma águia se alimentar de dez peixes com toxina, reterá 
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 unidades desta.  
Resposta da questão 27:
 a) Os mecanismos que contribuem para a diminuição da densidade populacional de uma espécie são o aumento das taxas de mortalidade (como aumento da predação) em relação à natalidade, além do aumento de taxas de emigração (saída) em relação à imigração (entrada).

b) Os fatores bióticos regulam o crescimento populacional, como a competição, predação e parasitismo.

c) O sucesso de uma espécie introduzida em um ecossistema pode depender da ausência de predadores naturais e de competição por alimentos e outros recursos.  
Resposta da questão 28:
 a) Celulose. A biomassa é uma fonte renovável de energia porque foi produzida por fotossíntese utilizando o 
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 e a 
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 resultantes da combustão do etanol produzido a partir da fermentação dos açucares da cana.
b) Os micro-organismos, como as leveduras, degradam a glicose na ausência de oxigênio, produzindo o etanol, 
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 e a energia de que necessitam para sobreviver e se reproduzir.  
Resposta da questão 29:
 [B]
O processo de extinção de espécies está relacionado às atividades humanas (antropização), bem como a fatores naturais como competição, predatismo, espécies competidoras exóticas invasoras, degeneração genética, entre outros.  
Resposta da questão 30:
 [E]
O arejamento do material orgânico em decomposição estimula a atividade dos micro-organismos aeróbicos.  
Resposta da questão 31:
 [A]
As barragens nos rios reduzem o percurso da migração, prejudicando o processo reprodutivo dos peixes que realizam a subida do rio (piracema).  
Resposta da questão 32:
 [A]
A utilização do pisograma em uma obra tem o objetivo de evitar a impermeabilização do solo, fato que dificulta o escoamento das águas das chuvas.  
Resposta da questão 33:
 [B]
[Resposta do ponto de vista da disciplina de Biologia]

O tratamento de esgoto tem a finalidade de reduzir a poluição nas coleções de águas continentais e marinhas da baía de Guanabara. Os agentes poluidores naturais e artificiais são removidos do esgoto nas estações de tratamento.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Geografia]

A alternativa [B] é correta porque o tratamento de esgoto reduz significativamente a descarga de substancias e detritos nos cursos de água. As alternativas incorretas são: [A], porque o maior número de estações encontra-se a oeste da Baía de Guanabara; [C], porque as ETEs são responsáveis também pelo tratamento de materiais de nível primário; [D], porque a eutrofização é causada pelo despejo de substancias e não materiais sólidos; [E], porque o tratamento de esgoto concentra-se na eliminação de substâncias e dejetos.  
Resposta da questão 34:
 [D]

[I] Verdadeiro. Os fragmentos circulares mantêm o centro da zona mais distante das bordas, sendo mais protegido de fatores externos.

[II] Falso. Pequenos fragmentos próximos não apresentam o mesmo papel ecológico e conservação como uma área grande e única, pois espécies e, consequentemente, populações sofreram diferentes ações. 

[III] Falso. O aumento da borda em relação à área total aumenta as chances de perturbações antrópicas.

[IV] Verdadeiro. Fragmentos irregulares, muito compridos e finos, geralmente, apresentam muitas entradas, aumentando ações antrópicas.  
Resposta da questão 35:
 [D]

O texto afirma que o conservacionismo adequado requer o conhecimento sobre a biodiversidade; sendo uma boa estratégia o investimento na formação de taxonomistas.  
Resposta da questão 36:
 [E]
Do ponto de vista ambiental, a destinação final apropriada para esses produtos é destinar as pilhas e baterias à reutilização de seus componentes.  
Resposta da questão 37:
 a) A produtividade primária é maior nas florestas secundárias por crescerem com mais rapidez, estando no ápice do desenvolvimento, o que gera a incorporação de maior quantidade de gás carbônico para a fotossíntese.

b) Florestas em sucessão secundária possuem um aumento da biomassa e diversidade biológica e esse processo aumenta as relações ecológicas, gerando um equilíbrio (homeostase) na comunidade.

c) O Protocolo de Quioto é um Tratado Internacional que define metas de redução de emissões de gases de efeito estufa. Assim, as florestas secundárias brasileiras poderiam ser utilizadas para a diminuição da emissão de gás carbônico (um dos principais gases que compõem o efeito estufa), pela grande quantidade de incorporação desse gás em sua biomassa, em consequência do alto grau de desenvolvimento.  
Resposta da questão 38:
 [E]
No sistema de compostagem proposto, a matéria orgânica descartada é transformada em húmus, livre de substâncias tóxicas, metais pesados e agentes patogênicos.  
Resposta da questão 39:
 [B]

A classe com maior número de espécies é dos peixes, seguida de aves, anfíbios, répteis e mamíferos.  
Resposta da questão 40:
 [B]
O aquecimento global é uma consequência do agravamento do efeito estufa por emissão de gases que retêm calor na atmosfera. A ação do aquecimento das águas do oceano Pacífico, chamado El Niño, também aumenta o aquecimento global.  
Resposta da questão 41:
 [E]
A ocorrência e a preservação das nascentes dependem da manutenção da vegetação e da percolação da água das chuvas no solo que vão abastecer os lençóis freáticos.  
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